

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6829 ALICANTE Viernes 24 de Febrero de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 65

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy

Máxima a la sombra . . . 15.4
Mínima durante la noche. 3.9
Humedad relativa . . . 47.7
Cantidad de lluvia . . . 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pla.
Provincias, trimestre . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

DEL PENSAR Y DEL VIVIR

¿Se humanizará el salvajismo?

Por ANTONIO ZOZAYA

Se ha comentado ya, con observaciones muy atinadas, la muerte del boxeador rival de Carnera el gigante, en el ring o tablado de Madison Square. En verdad, la actitud de los espectadores de la lucha brutal, al saber el resultado del encuentro, no ha debido sorprender a nadie que conozca la psicología de las multitudes. La muchedumbre lo sabía ya Rossi y Diáz quiere siempre lo bueno, pero de una manera inconsciente y pasando, si es culpable, sobre el mal. En toda competencia busca una selección no menos brutal, pero selección a cabo, y quisiera que el vencedor desapareciera de la corteza terrestre; más luego, cuando reflexiona cada uno de sus miembros y se da cuenta de que la víctima también es de carne, que tiene afectos y seres que la profesan amor o amistad y que es capaz de sentimientos humanos, entonces se lamenta de su desgracia, pero siempre demasiado tarde. Spencer decía que cien espectadores de los más inteligentes, reunidos ante un espectáculo teatral componen una sola inteligencia menos que mediana. Ello puede ser cierto o no, pero en lo que no cabe el menor género de duda es que dos mil personas ilustradas, situadas ante un tablado de boxeo o de pugilismo, componen un solo bruto, incapaz de misericordia.

Háganse cuantos asperos tardíos se quieran ante la muerte del infortunado pugilista, lo cierto es lo afirmado ya por otros cronistas: el público va, precisamente, al espectáculo a ver como un luchador hace al otro el daño posible. Carnera se encargó de hombros cuando se le acusó de homicida. «Se me ha dicho — con testar a sus jueces, si llega a comparecer ante un tribunal, que me uno lo dudo — se me ha afirmado que la lucha era legítima. Yo no me he salido de sus reglas; si, al golpear a mi adversario, como a todas mis fuerzas, hubiera hecho mal, no se me hubiera permitido el combate. No soy yo el primero, ni seré el último, que ha matado sobre el tablero a su competidor. La culpa no es mía, sino de una sociedad y de un gobierno que autoriza la barbarie que, digase cuanto se quiera, nunca podrá ser humanizada».

Tal respuesta sería la única procedente. Es cierto: la barbarie no puede ser humanizada y esta es la alegación procedente en la «Sociedad de Naciones» cuando se pretenda humanizar la guerra. «Humanizar la guerra!» Pero si la guerra es la inhumanidad misma! Admitida, ya no hay más remedio que dejarla en su absoluta libertad salvaje. Horroriza contemplar el caso, rato por la metralleta, de un soldado alemán o francés muerto en la trinchera, pero, para su infortunada madre, la pérdida del hijo sería tan horrible desgracia si hubiera muerto de un bayonetazo en pleno corazón como la víctima del protagonista de la película «Remordimientos». Los casos de conciencia al estilo de los gatos de la fábula no son sino hipócritas simulaciones de piedad. La guerra es la guerra, a ella se vá a matar a los enemigos, pensar en humanizar semejante crimen es carecer de entendimiento y de sensibilidad. Se quiere, sin duda, que los hombres mueran, pero sin que se sepa y, a ser posible, sin que la conciencia de los espectadores se alarme, que perezca un gladiador, pero no en la arena sino en el spoliarium, que la guerra subsista, para defender los intereses de unos cuantos millonarios, pero que no se corra el peligro de que la brutalidad sea tan enorme que ponga en riesgo la existencia misma, ni siquiera la tranquilidad de los verdugos.

Ahora lo que sí diré es que, siendo millones de veces más criminal la guerra que el pugilismo, hay en este algo que para mí le hace más despreciable. A la guerra es posible acudir, colectiva o individualmente, en defensa de un ideal. Así lo han creído los mismos guerreros y los soldados llevados a hacer frente a las ametralladoras y a los tanques. Desde el primer combate histórico se ha dicho a los combatientes que iban a defender el sagrado prestigio de una divinidad (guerra de religión) o los fueros de una legítima autoridad consagrada en Jerusalén, en Atenas, en el Capitolio, en Reims, en Tebedo o en Westminster (guerras de conquista). A contemplar la lucha a puñetazos de dos atletas no se vá sino a satisfacer los instintos más bajos de la fiera humana. Y hay más: son unos cuantos hombres los que se complacen, mediante la guerra, en sacrificar a millones de semejantes suyos y, por

ende, la responsabilidad es de muy pocos, mientras que ante el ring son millares de curiosos sanguinarios sanguinarios los que se hacen responsables de la vergüenza, de la humillación, del sufrimiento y de la muerte de uno. En la comparación entre la mayoría idealista que sucumbe en la guerra y la sensual que contempla sin riesgo el ajeno peligro en la fiesta de toros, en el boxeo y en otros espectáculos análogos, esta última debe, con razón ser menospreciada, ha retrocedido a las lindes de la animalidad aunque, luego, ante el cadáver de una de sus víctimas, pida que sea suavizada la lucha y que, cuando muere un pugilista o un torero, sea en su cama a consecuencia de los golpes recibidos para complacer a los paletos del espíritu que se deleitaron al verlo rodar como una masa inerte, pero pudiendo certificar el médico forense que falleció víctima de una enfermedad cualquiera de las clasificadas por los patólogos como comunes.

Hay que hablar claro: la guerra es una salvajada, un crimen sin disculpa, y el salvajismo no puede ser humanizado. Los espectáculos brutales nos muestra de una barbarie y la barbarie es incapaz de saturarse de piedad. Carnera no es culpable de la muerte de su rival, sino en cuanto carece de instrucción y de reflexión suficientes para colocarse por encima de la intelectualidad y la moralidad de su tiempo, se le paga por pegar y pega, como a los fabricantes de explosivos se les recompensa su fabricación y los fabrican. A quien hay que educar es a la masa, mucho más atrasada que lo que se figuran los optimistas. El pueblo todavía es esclavo, no quiere reconocer como el Rincón de Rosario de Acuña, tardíamente glorificada, que merece serlo y que es comparable solamente a una fiera que necesita ser encadenada.

ANTONIO ZOZAYA
(Prohibida la reproducción).

PREPARANDO LA GRAN FIESTA

La Comisión gestora de "fogueres de San Chuán" ha realizado en Madrid una interesante gestión

Al regresar de Madrid el presidente de la Comisión gestora de «fogueres de San Chuán» Manolo Collia, nos da cuenta de sus gestiones en la capital de la República, referente a la fiesta. La Casa de Levante, se ha puesto a la completa disposición de la fiesta alicantina, y en Madrid, en aquella casa ha quedado establecida una oficina que podría llamarse muy bien «Consulado de Alicante» para que lleguen allí cuantas gestiones sea preciso realizar en bien de la fiesta de «fogueres».

Un estandarte de la Casa de Levante se plantará en una «foguera», pues aquella agrupación de levantinistas dará un premio a la «foguera» que mejor interprete la cordialidad regional.

Se realizaron, nos sigue diciendo Manolo Collia gestiones preliminares que tenemos de hace tiempo encargadas a Salazar Alonso, como presidente de la Diputación, para el logro de un tren especial que trajera a Alicante a autoridades madrileñas, a los «foguerers majors» que residen en Madrid y a los periodistas, que han de intervenir en la elección de la «Belleza del foc». Este acto se celebrará en Alicante en los primeros días de abril.

Hay otras gestiones de gran interés (iniciadas y que han de terminarse desde Alicante, pero puede desde luego asegurarse que en Madrid hay un ambiente favorable a los deseos de Alicante de dar a esta fiesta toda la importancia que merece.

LA «FOGUERA» DE ORAN
También las gestiones realizadas en Orán, bajo los entusiastas auspicios del gran alicantino Carlitos Ramos, van por buen camino. Se habla allí de construir una foguera que habría de situarse en el puerto, frente al parque Canalejas.
Con la «foguera» vendría un enorme contingente de alicantinos allí residentes, y una banda de música oranesa que ya en principio está conformada en hacer el viaje. También ven-

DEL ABASTECIMIENTO DE AGUAS

Ha quedado plenamente confirmado por los Tribunales el acuerdo del Ayuntamiento

La Compañía no puede cobrar alquiler de contador, ni fijar mínimo de consumo

El problema municipal relacionado con el servicio de abastecimiento de aguas de Alicante entra, con el acuerdo del Tribunal contencioso administrativo de que ayer dimos cuenta a nuestros lectores, en una fase de verdadero interés.
No ha sido todavía destacada públicamente como merece la conducta de absoluta corrección seguida por el Ayuntamiento para con la empresa concesionaria, ni tampoco la deslealtad con que ésta ha correspondido a aquella conducta. Por nuestra parte, la circunstancia de encontrarse el asunto sometido a los Tribunales nos ha impuesto la mayor circunspección en el comentario, limitándonos casi exclusivamente a dar cuenta de los acuerdos y gestiones municipales. Por la misma razón hemos de seguir absteniéndonos de polemizar con toda amplitud sobre extremos que han de ser todavía objeto de resolución judicial; pero la que ha sido ya adoptada nos permite examinar con todo detenimiento las consecuencias de ella y la influencia que ha de tener para los intereses de Alicante y para los de la empresa.

Los acuerdos municipales sobre alquiler de contador y sobre mínimo de consumo, cuya efectividad ha decretado ahora el Tribunal, fueron adoptados en el mes de mayo del año último; el Ayuntamiento tenía perfecto derecho a hacerlos cumplir inmediatamente a la empresa, aunque ésta no se conformara con ellos. Pero obrando con una discreción ejemplar, seguro de su autoridad y de la confianza que en él tiene puesta la población cuyos intereses administra, no hizo uso de todos los medios legales a su

alcance para que este cumplimiento inmediato se realizara. Reanudadas por gestiones de la empresa, con posterioridad a dichos acuerdos, las negociaciones amistosas, y recurridos aquellos ante los Tribunales, el Ayuntamiento no quiso emplear su autoridad en imponer el inmediato cumplimiento de sus determinaciones con el deseo de facilitar el éxito de las negociaciones reanudadas y evitar que se le pudiera imputar el propósito de ejercer coacción sobre la compañía abastecedora.

Pero el estado del asunto es en la actualidad muy distinto. Las negociaciones han fracasado totalmente; se ha desvanecido por completo la posibilidad de un acuerdo establecido voluntariamente por las representaciones de ambos intereses, y el Ayuntamiento, que no puede esperar ya ninguna concesión favorable de la empresa, ha de valerse exclusivamente de la aplicación de las leyes vigentes para hacer que la compañía sujeta estrictamente a ellas su actuación.

Por otra parte, la posición del Ayuntamiento ha sido firmemente robustecida por la resolución judicial que sirve de base a estos comentarios. Ya no puede jactarse la Sociedad de Aguas de Alicante de que los acuerdos no se cumplirían porque el Ayuntamiento no tenía atribuciones para imponer resoluciones de esa naturaleza; aunque fuera discutible si tiene o no tales atribuciones (y ello sería objeto de la sentencia definitiva que recaiga en el pleito) lo cierto es que los acuerdos son ejecutivos como ha declarado el Tribunal competente en contra del criterio sustentado por la sociedad concesionaria.

Esta, por otra parte, ha obrado deslealmente con la Corporación Municipal, pues ha pedido a los Tribunales que impidieran el cumplimiento de unos acuerdos que previamente había ella empezado por dejar incumplidos. No obstante la declaración municipal de que el contrato no autoriza a cobrar alquiler de contador ni a fijar mínimos de consumo que implican de hecho un aumento en el precio límite autorizado por el contrato, la compañía mantuvo estos conceptos y siguió formulando sus recibos como antes; y aún se atrevió a solicitar del Tribunal que suspendiera los efectos de aquella declaración, que ella misma tenía en suspenso, pretendiendo con esto en definitiva, que el Tribunal ratificase la actitud de rebeldía frente a la Corporación municipal, en que la sociedad se había colocado. Como era de esperar, no ha prosperado esta pretensión, tan absurda como de poco claras intenciones.

Pero es el caso que a estas fechas, casi un año después de adoptados los acuerdos, la Sociedad de Aguas de Alicante sigue olímpicamente su línea de conducta como si nada hubiera pasado o como si aquellos acuerdos tuvieran que cumplirse en otro planeta. Bien pueden decirlo los millares de vecinos que utilizan el servicio, ninguno de los cuales ha tenido aún la fortuna de conseguir ni un solo recibo en que no aparezca el alquiler del contador o en que se compense el consumo de un mes con el de otro para que la cuota mínima correspondiera a la cantidad de agua efectivamente utilizada.

Ante este estado de cosas, cuáles serán las derivaciones de la resolución que acaba de dictar el Tribunal contencioso-administrativo?

El Ayuntamiento ha demostrado en el desarrollo de este asunto condiciones que le dan derecho a la confianza absoluta del vecindario. Ha demostrado una seriedad y una clara visión del problema, bien patentizadas ahora con el acuerdo judicial que tan sólido apoyo presta a su actitud y acrece su autoridad para dirigir los intereses del vecindario en tan importante servicio. Donde los abonados tenían antes una declaración municipal, tienen ahora además un acuerdo de los Tribunales, que esgrimir contra las extralimitaciones de la Compañía.

Teniendo en cuenta todas estas circunstancias el Ayuntamiento seguirá con mayor decisión y con mayor entusiasmo si cabe su acertada y segura actuación en este asunto. Parece, que los propios concejales, eliminada la preocupación de que se les atribuya

Para EL LUCHADOR

Alacant la Millor Terra del Mon

Por José María SARABIA

Los levantinos que no han remontado la costa Mediterránea más allá de su región, no les es posible comprender en toda su intensidad la prodigiosa belleza del panorama que desde niños están habituados a contemplar. Oyen asombrados referir los encantos de la Costa Azul, de Niza, Montecarlo, Mentón, y sufren la contradicción de no poder admirar aquellos lugares que suponen fantásticos y maravillosos como lugares de cuentos de hadas. ¿Mas es superior la costa francesa del Mare Nostrum a la nuestra, mas rutilante el sol, mas benigno el clima o el paisaje mas atrayente y variado? No.

Desde Génova hasta Cádiz he ido repetidas veces perfilando el mapa de Europa, y sin sentimentalismos patrióticos que pudieran hacerme parcial, puedo asegurar que, las bellezas naturales de nuestra costa del Sol es muy superior a la famosa Azul. ¿Que quién ha hecho el milagro de atraer la atención mundial sobre esta parte del territorio francés? La gran propaganda y los muchos millones que el Estado, con un gran sentido económico volcó sobre aquellos parajes, a los que convenía a Francia atraer la curiosidad del turista internacional cargado de oro.

Ventimille; aldeita diminuta italiana, blanca y urbanizada con pufos de gran ciudad, situada en la frontera francesa. Clavetes por docenas; sol y alegría mediterránea. ¿Pero dónde no se encuentra este mismo cuadro riensueño en los pueblitos pesqueros de nuestra costa? Mentón, chalets de millonarios de todas las partes del mundo; Villas lujosas rodeadas de espléndidos jardines; Montecarlo; lujo, derroche de vanidad, arquitectura, aristocracia y simetría, a través de la cual el diablo loco del vicio se escabulle desenfrenado; Niza; lugar de reunión de todos los portentados tramundinos; lindos paseos levantados artificiosamente sobre la verdeazulada superficie del mar; cafés modernistas al gusto venés y bares a la americana. ¿Pero acaso todo esto no podría fabricarse también en Alicante, contando con los elementos económicos de que ellos dispusieron? Todo lo artificioso puede crearse donde plazca, al conjuro prodigioso del dios dinero; mas lo que no puede reproducirse es el clima; el paisaje, la luz ni la color de nuestro mar ni el oro de nuestras playas; y de estos elementos Alicante está sobrado.

Organizándose adecuadamente la propaganda turística de Alicante, podría llegar a ocupar la capital de nuestra provincia un sitio preferente entre todas las estaciones invernales

de Europa, y desde ella, como he visto hacer en Viena, en Praga y en otras importantes poblaciones o capitales europeas, preparar expediciones de grandes y cómodos autocares, que con guías competentes y concordes de varios idiomas les acompañasen al interior de ella, para que los extranjeros puedan soñar leyendas de «Las mil y una noches bajo las palmeras de Elche, vivir el capricho japonés de un pintor de cajas esmaltadas entre los naranjales cargados de dorado fruto en Orihuela, ascender a las altas cumbres de nuestras sierras y llegar hasta Denia bordeando el cristal azul del Mediterráneo.

Indudablemente, para los turistas de todos los países, nuestro paisaje es menos monótono que el de la famosa Costa Azul; pero también falta entre nosotros algo esencial para que vean los millonarios. Comodidades; lugares de placer; sitios donde romper billetes en instantes de fugaz alegría, olvidándose alegremente de que la vida se acaba demasiado pronto, y sobre todo, limpiar de mogigaterías y estupidas nuestras costumbres ridiculamente fiñas y moralistas, acostumbrándonos a ser indiferentes ante las excentricidades de los demás. Es decir, cosmopolitismo con su poquito de

Para EL LUCHADOR

El levante español y su hidráulica

Continuación de la discusión del proyecto del señor Azpiazu de captación del Ruidera y réplica a su artículo en «Diario de Alicante».

Por MIGUEL JUAN

Ha sido el otro día. Pasaba por caminos rurales, llenos de viejas huellas, hondas y asuradas del carro labrego; camino levantino, hundido entre bancalitos ahitos, entre olivos y algarrobos vestidos en verde y plata. El Sol alicantino como siempre, con traje de fiesta mañanera. Iba desahuciado de la vaho de penultima de las leves nieblas y de los rocíos. Y la mañana se estilaba clara y fina.

Gaminaba complacido, y noté — imaginariamente — a mi lado a don Ubaldo de Azpiazu, otro amigo de estos campos alicantinos.

Gaminábamos, y me enseñó cortés un ejemplar de EL LUCHADOR con mi artículo, mostrándome a mi vez otro del «Diario de Alicante», con su contestación. Nos sentamos a la sombra de un algarrobo y charlamos. No había el manoseado arroyo cantarino,

pero bebimos de todas las luces levantinas.

Ante todo — le dije —, desee se complete un párrafo mutilado por el capista, que perdió entre tantas letras, y por ello que lo oiga usted en su completo orden. Debe decir así: «La captación de Ruidera por el proyecto Azpiazu, nada viable financieramente. — Lorenzo Pardo puede hablar de esto con respecto a la Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro — por la necesidad de obtener y arrancar de la economía nacional o internacional (nuevos peligros con la segunda) una cantidad de dinero, grandísima para ese solo proyecto, se hace factible — por ser más barato — y es suplemento maravillosamente, al par que con el proyecto Prieto-Lorenzo Pardo, con mi variante al hacer el Canal a cielo descubierto de 80 kilómetros de recorrido, para verter en el Canal Prieto, procedente del Pantano de Alarcón; con ello, los cien millones de pesetas, enorme gasto éste de primer establecimiento que irremediabilmente el proyecto tal y como lo concibe el señor Azpiazu, quedarán extremadamente reducidos.»

Era mi deseo contestar inmediatamente su réplica a mi artículo; que hacerlos premios lo han impedido. Hoy voy a hacerlo. Por lo demás — continué —, en un mismo anhelo escribimos: Hacer posible la transformación del Levante español, y por consecuencia parcialmente a España por medio de regadíos.

Expresada usted señor Azpiazu que a la costa de 800 metros no hay aguas suficientes en Ruidera para compensar el esfuerzo de traerlas; utilizó esta costa oca por creer — creer fundamentado como se ha visto — que era la que utilizaba usted mismo en sus estudios. Ahora bien, en consecuencia hemos de utilizar en la discusión una cuota inferior a 800. Adquiridas cartas geográficas a escala 150.000, he comprobado que la cota inferior, de Ruidera en la presa del llamado Molino de la Parra, se halla a 700 metros sobre el nivel del mar, punto en donde comienza el Canal del Guadiana y poco después el de Alfonso XII.

No sé, pues me faltan datos concretos, si para salvaguardar intereses de fábricas de electricidad, molinos eléctricos de los pueblos manchegos, habrá que tomar la curva de 700 metros, siempre procurando que las dotaciones de agua para la cuenca inferior a dicha cota, salve por su cuantía y época, los intereses establecidos en ella (siempre que no constituyan detrimento para los generales del país), o habrá que tomar la de 600 metros, zona en donde según dichas cartas geográficas desaparece el trazo azul de Guadiana.

Si se toma la curva de 700 metros, el Canal que propugno tendrá una longitud total de 100 kilómetros; de los cuales unos 70 haciendo cauce a

Billetes de ferrocarril económicos

La Compañía de los ferrocarriles Andaluces ha dispuesto para el próximo domingo, billetes especiales con rebaja de precios para asistir a los actos que se han de celebrar en Alicante en homenaje al ministro de Obras Públicas.

Con ellos se podrá estar todo el día en Alicante, regresando por la noche al punto de salida.

Propague El Luchador

LOS ACTOS DEL DOMINGO

Alicante demostrará plenamente su gratitud al ministro de Obras Públicas

En la Diputación se siguen recibiendo adhesiones numerosas a los actos que el domingo se celebrarán en Alicante. Ya fué un problema desde el primer momento situar la Asamblea en lugar amplio y capaz, donde el ingeniero señor Lorenzo Pardo explicará su conferencia detallando el problema de obras hidráulicas a realizar, que ha de dar aguas para el riego suficientes a todos los campos levantinos, resacas por falta de la irrigación necesaria mientras los caudales de los ríos se pierden inútilmente en el mar.

El teatro «Monumental» a pesar de su capacidad, es insuficiente para colocar a todas las representaciones oficiales de las cinco provincias que tienen anunciada su asistencia.

El banquete al ministro de Obras Públicas y al ingeniero señor Lorenzo Pardo se celebrará en la Lonja, edificio recién terminado y bajo cuyo co-

bertizo principal se colocarán las mesas. También es un problema atender a tantas peticiones de tarjetas para el banquete y ha sido preciso ya limitárselas a las representaciones oficiales puesto que el local no consiente mayor acoplamiento: no podrán entregarse más de 1.000 una cuando el deseo de la comisión sería acoger todas las peticiones para que el acto resultara en número todo lo grandioso que el anhelo alicantino desea.

El ministro, con el señor Lorenzo Pardo, con el Consejo Superior de Obras Hidráulicas, con el subsecretario de Gobernación, nuestro entrañable compañero Carlos Espá, con los demás diputados alicantinos, y con los enviados de los periódicos de Madrid, llegará a Alicante en el tren correo del domingo, y ya se habla en los círculos políticos de diferente matiz y en las sociedades particulares que tienen un marcado sentido alicantinista, de acudir a la estación a recibir a los viajeros para testimoniarles la gratitud por cuanto por Alicante hicieron y hacen, y por la importancia de esta obra que el pueblo va a conocer en sus detalles en la Asamblea del «Monumental».

Alicante fué siempre una población, cobijo de la gratitud; hidalga y democrata, rindió siempre testimonio de sus afectos a quienes por su bien laborarán y ahora, cuando se ve asistida con la merecida atención por los hombres representativos, no ha de desmerecer de este concepto y sabrá mostrarse tan noble y tan agradecida como siempre.

Del momento político actual

cielo descubierta, y los otros 30 habrán de caminar a profundidades de 9 a 15 metros por la leve depresión que con eje Este-Oeste, se halla a 5 kilómetros al Sur de Mianaya y constituye la divisoria de aguas de Levante y Poniente, o bien se habrán de salvar según el dictamen técnico por elevación. Empalmará con el Canal Prieto en La Roda. Solamente capta el Ruidera y un tramo del Córcoles.

Si seguimos la cota de 660 o 670 metros, tendremos un Canal de unos 105 kilómetros, de los cuales 40, 0'40 con el caudal del Ruidera al descubierta, y otros 65; 0'62 estos últimos 65-0'62 kilómetros con el caudal del Ruidera, Córcoles, Zancara, Rus y Saona reunidos, se elevarán para salvar la cota máxima de 715 metros. Una de dichas elevaciones, pondrá las aguas de Ruidera desde los 660 metros a 670, (si se toman las aguas a 670 m. no hay necesidad de esta 1.ª elevación) en cuya altitud se reunirán con las procedentes del otros ríos mencionados, precisándose en su consecuencia una nueva elevación o serie de elevaciones para elevar todos los caudales juntos desde los 670 a 715 metros. También empalmará con el Canal Prieto en La Roda. Capta todos los ríos especificados cuyo volumen de agua es agua es bastante cuantioso.

Comparando estos dos canales tenemos: Igual longitud, un volumen mucho mayor de aguas con el segundo, elevaciones máximas en el primero de 15 metros y de 55 0'45 metros en el segundo. Los técnicos, si es tomada en consideración mi idea dictaminarán la conveniencia de la una sobre la otra.

Y ahora compárense estas mis variantes, y véase si son acopiables al proyecto Azpiazu, ya que dan la posibilidad de obtener un mayor fin construyendo solamente unos 100 kilómetros en vez de los 200 que implica el proyecto Azpiazu.

Se podrá argüir que incluso con mi idea habrá elevaciones, pero es de notar su poca importancia en comparación con las que se precisan en el proyecto Azpiazu; también se pretenderá argumentar que el futuro Canal Prieto Lorenzo Pardo, necesitaría mayores secciones y revestimientos en trozo desde La Roda a Levante, y el Ruidera (canal) desde su incremento con los otros ríos manchegos, pero ha de significarse que el gasto que tal hecho implicaría, sería inferior al que se determinaría, en relación con la capacidad de conducción, con el canal Azpiazu. Es decir, creo que es cosa comprobada y que no ha lugar a discutir, el costo inferior de construcción de un solo canal respecto del de varios, que han de transportar igual número de metros cúbicos de agua.

He pretendido demostrar que el proyecto interesantísimo del señor Azpiazu puede ser mejorado con las variantes que defiendo.

Se sugiere en el artículo expresado, que la utilización de cauces de otros ríos daría lugar al semillero de discusiones y pleitos con los usuarios. Es natural que ocurra eso, ya que así pasa cuando al construir una obra de interés general, sea ferrocarril panhóico o canal, hay que recurrir a la explotación pagando a los propietarios un uso de terrenos o de aguas aprovechados. Esos mismos problemas ocurrieron dentro de la Mancomunidad del Ebro y fueron solventados; si no fuera por parecer interesado, aunque tal cosa no me preocupara, alabaría de nuevo al Señor Pardo.

Los gastos de primer establecimiento de su plan, señor Azpiazu, como usted sabe, no son confundibles con la rentabilidad, aunque si pueda ésta segunda tener gran relación con la amortización más o menos rápida de los mismos. No puede haber la menor duda de que hasta que no esté terminada totalmente la construcción de las elevaciones y del Canal, es decir, hasta que se hayan desembolsado totalmente en maquinaria, material y jornales los cien millones o menos, que implica el importe de su proyecto, no podrá entrar una gota de agua en la Provincia de Alicante, cosa de la que yo soy partidario. Mi teoría es, que si bien persiste esta honda dificultad en financiera, estos proyectos hidráulicos — entre ellos tanto el de Prieto como el de Azpiazu — el hecho de disminuir su gasto y aumentar sus producciones tiende a hacer más ventajosa su solución.

De la rentabilidad no pretendo repetir todo lo que dije en mi artículo anterior referente a la misma y a su importancia económica y social en relación con el problema de paro forzoso existente. Ahí coincidimos señor Azpiazu, porque yo espero que el Sr. Lorenzo Pardo, con los medios y posibilidades que tiene desde su alto cargo de Jefe del Servicio de Planes, al mediando informes económicos, le Obras Hidráulicas, habrá comparado rentabilidad de aguas en sus sitios de paso natural, no solamente pensando en lo que hoy se produce, sino en lo que se podría producir modificando cultivos y sus sistemas, con lo que producirían en nuestro Levante descontentando siempre en esta segunda rentabilidad el importe de los gastos que se pretendan realizar con estos proyectos; y de dicha comparación habrá llegado a ver la superioridad del proyecto levantino.

A esta cuestión de la rentabilidad así planteada hay que adjuntar un hecho: Los Ayuntamientos, las Diputaciones y el Poder Central desde sus diversos organismos, a fin de mitigar el paro obrero existente, realizan multitud de obras y reparaciones de tipo

improductivo, desde los caminos y carreteras que por falta de tránsito han de ser inútiles, hasta arreglos intensísimos de vías públicas etc. como aspectos más vulgares y conocidos. Por ello el Estado debe elegir entre todos sus proyectos, aquellos que pudiendo mitigar y aún anular el paro forzoso, tengan más rentabilidad y productibilidad: Creo que el más encajado en este criterio es el proyecto de riego Levantino, de Prieto-Lorenzo Pardo, del cual me ocuparé mañana.

Creo haber contestado ya a todas las réplicas del señor Azpiazu, y por consecuencia, me ratifico en mi tesis de vender el Ruidera, ahora aumentado con otros afluentes del Guadiana, en el Canal Prieto-Lorenzo Pardo y en los términos en que me he expresado, y siempre considerando como hijada del último el tantas veces citado Ruidera.

Al respecto de los derechos adquiridos, a la conveniencia de aprovechar el máximo caudal posible, y al hecho de considerar independiente el proyecto de Ruidera, yo expongo a los primeros mi consideración en tanto no perturben los intereses generales del país, así como pretendo tener en cuenta los segundos y me opongo al tercero por las razones ya expuestas. Quiero añadir posibilidades de economía dirigida que acaben con la anarquía existente, y no caer en la política (aunque sea que no es esa la intención del señor Azpiazu) que significaría conceder ventajas a mi provincia en perjuicio de las demás, y a pesar del excesivo caudal que podemos tener.

MIGUEL JUAN

DEL "DIARIO DE SESIONES"

El proyecto de construcción de la carretera a la playa de San Juan, en el Parlamento

Cómo se desarrolla la obstrucción radical contra el interés de Alicante

El señor Ministro de OBRAS PÚBLICAS: Brevemente para rogar a la Cámara que rechace esta proposición incidental firmada por la minoría radical, y para decir solo una veintena de palabras.

A los señores de la minoría radical que han tomado parte en esta discusión, cumpliendo deberes más o menos graves, más o menos penosos, pero que han hecho una obstrucción limitada de reticencias, a esos señores Diputados, repito, debo testimoniarles mi gratitud, y de una manera directa al señor Alvarez Builla, que ha declarado hoy paladinamente que reconoce la buena intención que ha guiado al Ministro de Obras Públicas en la presentación de este proyecto de ley. Más unas frases que acaba de recordar ahora el señor Abad Conde— que me pronunciadas el otro día por el señor Martínez Moya—, que no quisiera recoger, como deliberadamente he querido dejar pasar inadvertidas otras— que de que la mujer del César necesita no solamente ser honrada, sino parido, aquello, que me parece que indicó también el señor Martínez Moya, de que detrás de este proyecto podía haber alguien que pudiera sorprender la buena fe del Ministro, aquello otro que esta tarde ha dicho el señor Alfaro, de que con este proyecto de ley se persigue un móvil particular, de carácter electoral, yo no he de poner acento patético para rechazarlas. Solamente he de testimoniarles mi profunda gratitud para los elementos de la minoría radical que, cumpliendo el deber que su disciplina política les ha impuesto, han dejado a salvo de reticencias su cooperación.

Y tengo que añadir muy poco más, porque con respecto a todo lo dicho, en defensa de la utilidad de esas construcciones propuestas en el proyecto de ley (utilidad que yo no niego que favorece preponderantemente un interés local, pero que al favorecerlo no creo que rompa aquellas líneas de equidad que están dibujando constantemente el interés nacional) se ha hablado ya bastante. La mejor defensa que puedo hacer de este proyecto es leer una carta que llevo todos los días conmigo en el bolsillo y que no he querido leer, pero voy a hacerlo ahora por si una interrupción en la discusión de este proyecto de ley (en cuya aprobación no puedo poner más obstinación que la legítima) creara un vano en las deliberaciones. Y es en esta carta donde, a mi juicio, se define mejor que en ningún texto la conveniencia de este proyecto de ley, que tan fatigosamente están examinando las Cortes desde hace unos cuantos días. Tiene la fecha 6 de Febrero y dice así: «Señor don Indalecio Prieto.— Ministro de Obras Públicas.— Mi querido amigo: Los alicantinos deben a usted cordial y fervorosa gratitud por el proyecto de ley que recientemente ha formulado, para someterlo al examen de las Cortes sobre estudio y construcción de una carretera a la playa de San Juan, y otros interesantes y complementarios extremos relativos a urbanización de los terrenos colindantes con la expresada zona. Ese proyecto constituye el arranque de la obra de transformación de la inabarcable costa levantina, a zona invernal por excelencia de Europa, como usted dice con exacto acierto en las atinadas líneas lo justifican, y es base para el des-

UNA MANIOBRA POLITICA

Aun habiendo un juez especial, se lleva el asunto de Casas Viejas al Parlamento.

Un artículo de "El Socialista"

Madrid, (teléfono). — El importante rotativo madrileño «El Socialista», publica en su número de hoy un artículo editorial del que entresacamos los párrafos siguientes.

Bajo el epígrafe «Casas Viejas en las Cortes», dice «El Socialista». «Nuevamente se discutió ayer en la Cámara, el drama de Casas Viejas. El tema es de un gran interés pero eso no obsta para que podamos afirmar hoy como antayer, que está discutido. El Gobierno, según manifestaciones del señor Azaña, envió ya hace tiempo, en fecha oportuna, a Medina Sidonia un juez especial. Es el juez y sus auxiliares quienes tienen que actuar. La tesis en este doloroso asunto nos ha incitado a declarar la discutida que es el mismo argumento que esgrimí ayer en la Cámara el Jefe del Gobierno. Funciona un juzgado especial al cual ha remitido el Gobierno los discursos que en ocasiones anteriores han pronunciado en las Cortes los diputados de la oposición. ¿Por qué es el Gobierno quien tiene que poner en manos del juez

especial los casos que se planteen a la Cámara? ¿Pueden sino buscar un efecto político deplorable en este caso no sean los diputados los que directamente faciliten el resultado de sus investigaciones a la Justicia? ¿Puede el Gobierno hacer otra cosa que permanecer al margen dejando en libertad al juez para que como debe ser decidida? Luego, si el Gobierno no interviene en el sumario ni es lícito que ejerza ninguna coacción sobre los encargados de discernir la justicia? ¿A qué se trae y se llevan el lamentable episodio de Casas Viejas? Sencillamente, es que se ha querido imputar los sucesos al Gobierno. Molestoso por la verosimilitud de la maniobra, el señor Azaña tuvo ayer frases justas de hombre herido en su responsabilidad contra el juego poco leal de determinados diputados extremistas, secundados por cierto enternecedoramente por los monárquicos ametralladores del pueblo.

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

Cortes correlación al dramático acontecimiento. Se hará justicia. El Gobierno es completamente ajeno a las transgresiones de la fuerza pública, a la que se ha prohibido de modo terminante toda suerte de excesos tan repetidos en el viejo régimen. Ningún guardia de la autoridad, puede pegar a ningún detenido sin que se exponga como ocurrió no hace mucho, a una guardia de Asalto al ser expulsado del Cuerpo. Es sabido además, que se impuso una sanción al agente de la autoridad que golpeó en Barcelona a un anarquista, a pesar de la conducta verbal del anarquista, bastan para que un particular cualquiera le hubiera agredido.»

«Si las fuerzas de Casas Viejas se extralimitaron faltaron a la Ley e incumplieron las normas dadas por el Gobierno. Serán, en ese supuesto, castigados aquellos a quienes alcance la responsabilidad.»

«Nuestro compañero Bruno Alonso que trae impresiones de Casas Viejas, habló para decir que suscribía las manifestaciones del señor Sediles, a quien creemos hombre de buena fe y nobleza, cuyo único defecto político, acaso estriba en andar mezclados con elementos demasiado conocidos y de negra historia.»

«Había que decirle a los lerrouxistas en las Cortes lo que ayer les dijo Bruno Alonso; la mayor parte de las víctimas de los últimos sucesos, han tenido por verdugos a los radicales en bochornoso conculcino con la F. A. I. Los muertos de Casas Viejas han de cargarse al Debe de los radicales»

REUNION DE LA F. I. R. P. E.

Madrid, (teléfono). — Hoy se reunió el Comité Ejecutivo de la F. I. R. P. E. bajo la presidencia de don Angel Gallarza.

Se tratarán diversos asuntos a los que se dará la extensión necesaria. Seguramente se convocará si preciso fuese, al pleno de la federación para una reunión posterior.

MANIFESTACIONES DE AZANA

Madrid, (teléfono). — El Jefe del Gobierno, cuando terminó de pronunciar su primer discurso de ayer en las Cortes, salió a los pasillos de la Cámara y ante un grupo de diputados y periodistas, comentó los incidentes del debate sobre Casas Viejas y manifestó que el Gobierno en todo momento había cumplido su deber, y que nadie, absolutamente nadie, tenía derecho a reprocharle lo más mínimo.

COMENTARIOS AL DEBATE DE AYER

Madrid, (teléfono). — Dialogando en los pasillos de la Cámara el diputado señor Gomariz, con los diputa-

dos que fueron a Casas Viejas, decía que si eran ciertas las denuncias formuladas, la responsabilidad no debía hacerse esperar.

Ahora bien — dijo el señor Gomariz — al Gobierno no se le puede culpar, por que está plenamente demostrado que ignoraba lo ocurrido después de aquella mañana.

Algunos diputados socialistas y de Acción Republicana que escuchaban al señor Gomariz subrayaron sus palabras, diciendo que no se podía dudar de la buena fe que preside todos los actos del señor Azaña.

HOY SE REUNIRA LA MINORIA RADICAL SOCIALISTA

Madrid, (teléfono). — A las tres de la tarde, con carácter urgente se reúnen los diputados que integran la minoría radical socialista en una de las secciones del Congreso para cambiar impresiones sobre el debate político.

Se fijará la actitud de la minoría con respecto a las derivaciones que pueda tener el debate sobre los sucesos de Casas Viejas.

El criterio de Azaña ante el momento político

Madrid, (teléfono). — La impresión que del momento político actual se tiene, es que la cuestión política se ventilará en la Cámara esta tarde conforme a la teoría que viene sustentando el señor Azaña.

Con arreglo a este propósito el desenlace de los sucesos se considera que depende de la actitud que adopten los radicales socialistas.

Azaña pretende si logra el voto para imponer el criterio sustentado por el Gobierno en la interpelación de Casas Viejas, seguir en el banco azul mientras otros obstáculos insuperables no se presenten.

Tención de un italiano autor de un robo

Málaga, (teléfono). — A sido detenido el italiano Angel Oliveira, que hace días robó al coronel inglés Perkins alhajas y dinero por valor de seis mil duros.

Viste elegantemente y se hospeda en el mismo hotel que el coronel.

Es autor de numerosos robos, especialmente en Barcelona.

Las alhajas robadas al coronel han sido recuperadas escondidas bajo un árbol en la Alcazaba.

Los bailes de Carnaval

Comienza el Carnaval alicantino sus actos de jolgorio con el ya tradicional baile de nuestro colega «Diario de Alicante» que se celebra en el Principal, mañana por la noche. Animación, música desprecupación, honesto esparcimiento. Este año tiene el aliciente de que se ha de elegir allí la Guapa del Taller, la muchacha más bonita entre las operarias de los talleres de modista, que se hayan presentado elegidas por sus compañeras.

El domingo celebra el suño la Sociedad de Empleados de Banca y Bolsa, también en el Principal, y también lleno de animación y de honesto jolgorio. La comisión organizadora de este baile ha invitado a concurrir a él al ministro de Obras Públicas y a los periodistas que llegarán con él de Madrid.

También en el Principal da el suyo el Club de Regatas, que como siempre pondrá una nota de suntuosidad en el Carnaval alicantino.

El Circulo Unión Mercantil celebrará varios bailes en su local social, durante los días de Carnaval, y los habrá también en distintos centros y sociedades.

Con todo esto, sino tiene importancia el Carnaval callejero, la tiene en este aspecto de refugiarse en los locales cerrados donde cada Sociedad se reúne para agasajar a sus socios y proporcionarles este rato de solaz.

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Consulta de once a dos todos los días a excepción de los domingos. Enfermedades de la nutrición (diabetes, reuma, gota, obesidad), de la sangre e infecciones. Glándulas de secreción interna.

Consejo de Ministros de hoy

Al salir los ministros reiteran su declaración de que no pasa nada

El ministro de Agricultura comunicará a patronos y obreros la fórmula de solución del conflicto hullero

Madrid, (teléfono). — Esta mañana se han reunido los ministros en el Palacio de Buenavista, para celebrar Consejo que ha durado desde las once hasta las dos y quince minutos de la tarde.

Al abandonar el ministerio de la Guerra el ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, dijo a los periodistas:

«No hay nada, no pasa nada. Habíamos un poco de política y otro poco de asuntos administrativos, pero no hay nada sensacional.

Al salir juntos los señores Zulueta, de los Ríos y Giral, los fotógrafos tiraron muchas placas, en vista de lo cual el ministro de Instrucción exclamó:

«¡Nos hacen fotos pensando que va a ser la última!

Al salir del Palacio de Buenavista el señor Prieto exclamó: «De aquí conversando con los informadores, el

ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo les manifestó que no había nota oficiosa, agregando:

«El Gobierno dedicó casi todo el Consejo al estudio de la situación derivada por el debate de ayer. El Gobierno mantiene todos los puntos de vista sustentados por Azaña ayer y si esta tarde fuera preciso, seguiría sosteniéndolos. También, parte de la reunión estuvo dedicada al problema hullero. Si me permite el desarrollo de la sesión saldrá a reunirse con los patronos y obreros para informarnos de la fórmula acordada.

Al salir el ministro de Obras Públicas, señor Prieto se limitó a contestar a las manifestaciones hechas por sus compañeros, los restantes ministros.

Estando ya dentro del automóvil, el señor Prieto exclamó: «De aquí conversando con los informadores, el

no sale nada informativo»

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

«No hizo ayer el Jefe del Gobierno, sino repetir lo que ya ha dicho en las

Para EL LUCHADOR

Voces de la juventud

Emilia Barrio Morayta

Por ELEUTERIO MESEGUER MARTINEZ

Emilia Barrio Morayta pertenece a esa generación de 1930 que luchó en la calle contra la tiranía del Borbón, y que en esfuerzo sobrehumano coronó la jornada con el éxito glorioso del 14 de abril 1931. Fue entonces, cuando los jóvenes, asqueados, se removieron en la charca nacional y se embistieron, con todo encono y con toda la rabia contenida contra los poderes seculares. España tenía el espíritu del siglo XX y vivía gobernada por los hombres de sensibilidad del siglo XIX que empleaban las normas del siglo XIX que empleaban las normas del siglo XIX. Era preciso anpar a España a la categoría europea de su espíritu del siglo XX y darle hombres del siglo XX para que la gobernaran. A España del siglo XX, hombres del siglo XX. Y fueron los estudiantes, la generación joven, los verdaderos sucesores de Padilla, de Prim, de Villacampa, de Ferrer, los que empuñaron las armas de la Rebelión para derrocar al Estado putrefacto de la monarquía borbónica. Los estudiantes, los jóvenes de la generación de 1930, los que hicimos la Revolución de diciembre y que vimos con dolor—dolor amargo y cruel—caer en el suelo, aplastados por la metralla infame de la reacción a nuestros bravos amigos y compañeros—hermanos en la lucha—Galán y García Hernández. Los estudiantes, los jóvenes, que nos lanzamos por los campos de la Idea y abandonamos los libros y los laboratorios, nos declaramos republicanos y, como uno solo, como una sola voluntad, con un solo grito y con una sola preocupación, luchamos por la República. España necesitaba nuestra ayuda y los jóvenes no se la regateamos. Ayuda nuestra tuvo España, y con nuestra ayuda se consiguió y se hizo realidad la República ansiada. En el calor de estas luchas, en el ambiente revolucionario de esos días inolvidables de emoción y de esperanza, nació con la preocupación del momento a la vida pública política de España, la joven Emilia Barrio Morayta. Hablar de la generación de 1930 es hablar también de Emilia Barrio Morayta, parte componente de esta generación. Mujeres eminentes han llenado páginas en los campos del saber humano. Fernán Caballero, Emilia Fardo Bazán, Carmen de Burgos «Colombine» y las jóvenes de hoy Hildegart y Emilia Barrio Morayta. Hildegart y Emilia Barrio Morayta representan el sentimiento, el gesto

Si va usted al baile

antes cenar en Samper donde le dejarán complacido

Antes de ir al baile...

Cene usted en Samper. El acreditado Hotel ha confeccionado unas listas de comidas especiales para las noches de Carnaval que han de ser muy del agrado de la concurrencia tanto por los platos que en ella se ofrecen como por el precio, al alcance de todas las categorías.

Samper sabe hacer las cosas bien y está atento siempre a los momentos todos de la vida alicantina, y por eso en Carnaval, prepara estas cenas especiales para quienes antes de ir al baile gustan de solazarse con una comida agradable sustanciosa y bien condimentada, de precio moderado.

Samper hará una lista distinta cada noche de Carnaval.

Abelardo Chapuli Galán

Alquiler de bocoyes vacíos

DEPORTIVAS

N. de R. — Por exceso de original no pudimos insertar ayer esta carta. Lo hacemos hoy dando satisfacción a su autor.

Señor Director de la Sección deportiva de EL LUCHADOR.

Muy señor mío: Enemigo acérrimo de tergiversar las cosas y los conceptos, no quiero que estas líneas sean objeto de ninguna polémica, y si solamente el fiel reflejo del justo sentir de innumerables señores socios al que uno el mío, de acuerdo en todos sus puntos con este sentir general.

Distintos números de ese digno diario he venido observando, la discusión iniciada a raíz de una carta que se publicó firmada por varios señores, carta que tuvo su contestación con otra, de varios miembros de el «Hércules» F. C. en la que se procuraba desvirtuar los conceptos vertidos por la primera. No es esta continuación de las anteriores, ya que como digo no quiero iniciar discusiones, pues me consta que todos los que se precian de ser socios del «Hércules» y amantes del Club, no dejarán de estar de acuerdo con esta opinión.

Dejamos aparte al tan careado asunto de la Junta General, cosa a la que de sobra debía de haber accedido la Directiva, teniendo en cuenta que se le ha solicitado infinidad de veces, y no obstante se niega a ello, no queremos profundizar los motivos que para ello puede tener; en su día se a todo, se celebrará, y con ello, la satisfacción de los socios quedará cumplida, ya que existen asuntos que a juicio del que suscribe son de trascendencia importante para la marcha del Club, y que requieren dicha Junta. La directiva debió de acceder a esta Junta sin necesidad de tenerse que recoger firmas como se está haciendo para dicho fin. Esto a mi modo de ver, dice muy poco en favor de los directores del Club.

Pero no nos apartemos del objeto de esta carta, con divagaciones que ahora a nada conducen. Mueven estas líneas el solo y exclusivo objeto de que conozcamos la marcha económica del Club, todos los socios. El que esto escribe ha requerido en varias ocasiones a personas de la directiva, para que así lo hiciesen; no obstante no se accedió a esta solicitud. Y yo me pregunto ¿por qué no podemos saber el estado de la Sociedad? ¿por qué en un momento determinado no sabemos si estamos con déficit o por el contrario tenemos superavit? He recorrido varias sociedades de esta Capital tanto artísticas, como culturales, recreativas deportivas etc., etc., y en todas ellas he visto mensualmente expuesto el estado de cuentas de las mismas, cosa natural y normal en la marcha de toda Sociedad, y en esta, en el «Hércules»; se da el caso verdaderamente excepcional de que no se haga. ¿Por qué?

A mi modesto modo de ver la realidad, creo que mensualmente debían de especificarse, los ingresos del Club, por todos sus conceptos, como así mismo los gastos que hubiere poniendo los justificantes a disposición del socio que los reclamase, y hacer constar el estado económico del Club con lo cual se cubriría uno de los más elementales deberes de toda Sociedad.

Atribuyo esta carencia de noticias económicas a olvido involuntario de los Directivos, y espero que expondrán, para conocimiento de los señores socios todos los estados mensuales del club, desde el pasado mes de Septiembre, fecha en que la marcha de la Sociedad tomó rumbo nuevo.

Perdone señor Director la molestia que le causa y ruego de cabida en caso de estas mal hilvanadas líneas, que no son más que el reflejo de un justo sentir.

Atentamente le saluda. JOSE CERDAN

Se vende huerto

situado en Los Angeles con casa de planta baja y piso, a poca distancia del tranvía.

Para informes Plaza de Gabriel Miró, 17, bajos.

Negocio en Alicante

Traspaso Bazar situación inmejorable o admitiría socio, ampliación negocio, administrado propio capitalista. Razón Castellón. — Llorna, 7. — ALICANTE

Requerimiento urgente

Urgentemente por un grupo de fabricantes de sedería de Barcelona, ha salido para aquella capital don Manuel Gallar acompañado por su hijo don Pedro.

Si del resultado de este viaje se desprende algún beneficio para el público alicantino, daremos cuenta de ello oportunamente.

Recomendamos

Los vinos de mesa CASTELL DEL REMEY el JEREZ QUINA «FONTAN», las BODEGAS «COLON» y el CAFE «COLON» establecimiento preferido de las familias, donde se sirven los tan famosos BRACAFE, cafés del Brasil, de fama mundial, y los riquísimos helados de AVELLANA que se sirven ya.

Av. ZORRILLA, 12 — Teléfono 2041.

Recomendamos

No lo dude, que donde más barato se compran los NEUMATICOS, es en CASA SE-RRANO de Elche. —

Recomendamos

Amontaco de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García. Maissonnave, 18, Alicante.

Desde Orihuela

En el Juzgado de Orihuela un Procurador apalea al Alguacil

El pasado martes abofeteó al alguacil Bernabé Avelian al practicar una liquidación en el local del Juzgado, el procurador de estos tribunales don Severiano Balaguer, Al tener conocimiento de lo sucedido el digno Juez de Instrucción señor Figueira, ordenó la detención del agresor así como la instrucción del proceso correspondiente.

Ya es hora de que el señor Balaguer se de cuenta, de que desde que vino la República no es el amo y señor de las oficinas públicas de la ciudad, y que el más modesto funcionario merece el máximo respeto con arreglo a la función que ejerce.

Claro es que el recuerdo de los días de omnipotencia, en que por obra y gracia del poder caciquil él administraba justicia, y era el «amo» de la ciudad, no están tan lejanos como para que don Severiano se haya olvidado del modo expeditivo de hacerse obedecer a todo trance.

En otras circunstancias, aun hubiera resultado el agresor el pobre alguacil, se le hubiese «empapelado» y a la calle a rumiar hambres. Pero ahora ya hay justicia desde que existe independencia en el poder judicial y hay República, y los jueces no tienen por qué tener el malhumor de ningún adinerado más o menos influyente.

Desde que don Trino ya no hace política en la provincia empezamos a ver como se hace justicia; por que antes, cuando los jueces lo elegía el factoraba a la consignación de los correligionarios, no había un Dios que en la diosa Themis creyera.

Pero ahora que hay República hay jueces del temple del señor Figueira, y por lo tanto empezamos a creer en la justicia.

Las noches de Carnaval en el HOTEL SAMPER

le servirá a usted de cenar, bien y por precio moderado.

3 Mujeres sobre 4

Emplean El Matiz De Polvos Que No Les Conviene

Los peritos han demostrado que hay cuatro matices distintos de piel y que cada uno necesita polvos diferentes. Empleando el matiz exacto de polvos que les conviene, 3 mujeres sobre 4 aumentarían fácilmente en un ciento por ciento la belleza de su tez.

Los polvos Tokalon, los famosos polvos parisienses, son los únicos que permanecen adheridos todo el día o toda la noche, en casa o fuera de ella, a pesar del viento, de la lluvia o del sudor. La espuma de crema que contienen hace que permanezcan perfectamente adheridos al cutis y que sean invisibles; nadie puede imaginar que la tez exquisita así adquirida no sea lozanía natural.

Unión Patronal de Alicante

Aviso al Comercio

En virtud del pacto celebrado por esta entidad con la Federación Provincial de Empleado Mercantiles, ha quedado acordado el siguiente almanaque comercial de Fiestas:

Los días 1.º de Enero, 14 de Abril, 1.º de Mayo, 12 de Octubre y 25 de Diciembre, se cerrarán los establecimientos durante todo el día.

Los días 21 y 29 de Junio, segundo y tercer día de Carnaval, segundo y tercer día de Pascua de Resurrección y segundo y tercer día de Navidad, se abrirán en los establecimientos para la venta al público de las 9 a las 13 horas.

Todos los demás días del año, excepto los domingos se considerarán laborables.

Alicante 24 Febrero 1933.—El Presidente, Ricardo Soler Pourtau.

SE VENDE

el Chalet que en Benalúa calle Foglietti número 6, posee don Manuel Prytz, por ausentarse su dueño.

Recomendamos

No lo dude, que donde más barato se compran los NEUMATICOS, es en CASA SE-RRANO de Elche. —

Recomendamos

Amontaco de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García. Maissonnave, 18, Alicante.

Recomendamos

Amontaco de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García. Maissonnave, 18, Alicante.

Recomendamos

Amontaco de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García. Maissonnave, 18, Alicante.

Recomendamos

Amontaco de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García. Maissonnave, 18, Alicante.

Recomendamos

Amontaco de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García. Maissonnave, 18, Alicante.

Recomendamos

Amontaco de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García. Maissonnave, 18, Alicante.

Recomendamos

Amontaco de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García. Maissonnave, 18, Alicante.

Recomendamos

Amontaco de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García. Maissonnave, 18, Alicante.

Recomendamos

Amontaco de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García. Maissonnave, 18, Alicante.

Recomendamos

Amontaco de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García. Maissonnave, 18, Alicante.

Recomendamos

Amontaco de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García. Maissonnave, 18, Alicante.

Recomendamos

Amontaco de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García. Maissonnave, 18, Alicante.

Recomendamos

Amontaco de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García. Maissonnave, 18, Alicante.

Resúmenes de embalse en los pantanos

Según los datos de la Confederación hidráulica, del día de ayer, es el siguiente:

- Pantano de la Fuensanta: Embalse, 36.971.101 metros cúbicos; desagüe, 398.822 metros cúbicos.
- Pantano del Talave: Embalse, 15.443.000 metros cúbicos; desagüe, 275.000 metros cúbicos.
- Pantano del Quipar: Embalse, 6.563.100 metros cúbicos; desagüe, 0.000 metros cúbicos.
- Pantano del Corcovado: Embalse, 11.424.169 metros cúbicos; desagüe, 0.000.000 metros cúbicos.
- Pantano de Puentes: Embalse, 1.074.209 metros cúbicos; desagüe, 50.803 metros cúbicos.

Federación Provincial de Empleados Mercantiles de Alicante

Sección de oficinas y despachos CONVOCATORIA

Se convoca a todos los compañeros socios afechos a la sección de oficinas y despachos de esta federación a junta general, que se celebrará el viernes día 24 del corriente a las veinte horas en nuestro domicilio social López Torregrosa 11, 1.º para tratar del siguiente:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
 - 2.º Renovación de la junta directiva de esta sección.
 - 3.º Ruegos y preguntas.
- Alicante 23 de Febrero de 1933.—El Secretario, Rafael Guerra.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS

- G. G. Laferrriere, francés, de Orán, con pasajeros.
 - Giovinetta, italiano, de Cartagena, con descarga de Casablanca y Tanger.
 - Zorroza, español, de Constanza, con gasolina para la Campsa.
- BUQUES DESPACHADOS**
- G. G. Laferrriere, francés, para Marsella, con pasajeros.
 - Hestia, alemán, para Valencia, Gándi, Amberes, y Bremen, con vino y carga general.
 - Giovinetta, italiano, para Valencia, Marsella, Mónaco, Génova, Trieste y Fiume, con vino y carga general.

Estación Sismológica de Alicante

Los sismógrafos de esta estación registraron el día 23 a las 8 horas, 21 minutos y 55 segundos un terremoto a 9730 kilómetros de distancia epicentral.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY MONUMENTAL

- Cine desde las 6.30. «El último varón sobre la tierra». IDEAL CINEMA
- Cine desde las 6.30. «El expreso de Sanghái». CENTRAL CINEMA
- Cine desde las 6. «Una doncella particular». SALON ESPAÑA
- Cine desde las 6. «El expreso de Oriente». PARA MANANA MONUMENTAL
- Cine desde las 6.30. «El último varón sobre la tierra». IDEAL CINEMA
- Cine desde las 6.30. «Una doncella particular». CENTRAL CINEMA
- Cine desde las 6. «Amigos o Rivaldes?». SALON ESPAÑA
- Cine desde las 6. «El remolque».

Antes de ir al baile

CENE USTED en el HOTEL SAMPER

¿CONOCE VD.?

el secreto del «LADILLINE»? perfumese con él y eliminará totalmente ladillas y demás parásitos. Exíjalo marcando O y obtendrá regalo.

Extreñidos

usad el laxo purgante ideal LAXORINA el mejor purgante y el más cómodo laxante.

Sobre, con dosis purgante 0'25 ptas. Caja de 50 comprimidos, dos pesetas. Venta en farmacias. — Representante B. Roca P. Campos Vasoño 28 B.

Propague

«El Luchador»

AMER PICON APERITIVO UNIVERSAL a base de naranjas y quina Tomese a voluntad con o sin jarabe y sifón.

Cartera de Sociedad

Salíó para Madrid el abogado y exgobernador de Teruel don Manuel Pomares Monleón.

—Ha marchado a Barcelona doña Rosa Espert, de López Desá.

—Joven alemán ofrece para cualquier colocación, conociendo alemán, francés e inglés.

—Preferencia en drogas, fotografías y colores.

Razón en esta Administración.

—Nuestro compañero de redacción don Fermín Botella, ha marchado a Madrid.

—Está en Alicante don Feliciano Modejar.

—SE ALQUILA almacén nuevo, frente a la Estación M. Z. A. de más de 250 metros cuadrados de superficie.

Razón: Maissonnave, 22.

—Se ofrece para criar en su casa, una de cría. Leche fresca.

Razón: Ramona García, Travessa Antares, número 16, (Florida).

—INTERESA. Por fin de temporada liquidamos todas las pieles raras de piel, etc.; hay trozos de 3 pieles y 250 y pieles sueltas a 1 peseta.

—L.PORV: NIR, Alfonso el Sabio 22.

—Marchó a Madrid el presidente del Club de Regatas don Enrique Meziat.

Lea EL LUCHADOR

Asociación de la Prensa Alicantina Premio «Luca de Tena»

La Asociación de la Prensa Alicantina, dando cumplimiento a las disposiciones del periodista anónimo alicantino que ha instituido el premio anual «Luca de Tena» se complace en recordar a los periodistas de la provincia de Alicante, las condiciones establecidas para dicho Premio en lo que afectan a los concursantes.

—Son estas las siguientes:

BASES PARA EL PREMIO «LUCA DE TENA» 1932.—

Primera.—Podrán aspirar al premio del año 1932 los trabajos de periodistas alicantinos—nacidos en Alicante o en cualquier población de su provincia o que residan en ella más de dos años, aun cuando el autor hubiese fallecido —publicados desde el 1 de enero hasta el 31 de diciembre de 1932 en idioma español y en un periódico editado en una localidad alicantina.

Según la idea que ha presidido esta fundación, el premio debe ser adjudicado, con cuidadosa preferencia, al mejor trabajo periodístico, al que acredite las condiciones del buen escritor de periódico: perfección literaria, alta mentalidad y arraigada cultura, juntamente con la facilidad y prontitud de redacción que suelen acusar la índole y el momento del asunto.

Solo a falta del trabajo periodístico interesante y perfecto, cuya elaboración imprevista o apremiada realce su calidad, se adjudicará el premio al mejor de los otros originales publicados y que también aspiren al premio.

Segunda.—Los trabajos, que no podrán pasar de tres por autor, se enviarán al presidente de la Asociación de la Prensa de Alicante, sin firma, hasta el día 10 del próximo marzo recordados y pegados en una o varias hojas de papel tamaño comercial—27 centímetros de alto por 21 de ancho—con objeto de facilitar la labor del Jurado.

A la cabeza de cada pliego se escribirá un lema. Bajo sobre cerrado y con el mismo lema de los pliegos se indicará el nombre del autor, el título o títulos de los artículos remitidos y el del periódico y la fecha en que se haya publicado.

Tercera.—Inmediatamente y dentro del más breve plazo posible, un Jurado, compuesto de personas cuyos nombres no se harán públicos hasta después de la emisión del fallo, procederá el examen y calificación de los trabajos presentados.

Cuarta.—El concurso no podrá declararse desierto y el premio de 250 pesetas no será divisible.

Quinta.—El autor del trabajo premiado justificará debidamente su personalidad ante la junta directiva de la Asociación de la Prensa de Alicante y aquellas condiciones que se exigen en la primera de estas bases.

Sexta.—Cumplidos todos estos requisitos, el autor premiado percibirá la cantidad importe del «Premio Luca de Tena» y en sesión pública y solemne, que organizará la Asociación de la Prensa de Alicante y que ha de celebrarse precisamente el día 15 de abril—aniversario del fallecimiento del ilustre e inolvidable titular de este premio para periodistas alicantinos—le será entregada a aquél que lo mereció, documentos acreditativos de haber alcanzado el «Premio Luca de Tena», firmado el presidente y secretario de la Asociación de la Prensa y Jurado que ésta designe.

Alicante, 20 de febrero de 1933.—El Secretario, Manuel de Elizaola.

Un herido en Villena

Días pasados por un suceso ordinario ocurrido en Villena, fué herido un hombre. Del hecho no se tuvo noticia alguna en Alicante, ni se dió a la Prensa referencia alguna como tampoco se ha dado de que el herido haya fallecido, circunstancia que se da hoy según nuestra referencia particular.

Insultos

Antonio Almodovar López, denuncia a una mujer llamada Josefa Villagrana, vendedora en el Mercado de Abastos, por insultarle de palabra, así como también a la esposa del denunciante Josefa Azorin Almodovar.

Los rateros en acción

El contratista de obras Ricardo Tafa la Merino, domiciliado en la Avenida del General Marvá número 7 bajo, ha dado cuenta en la Comisaría de Vigilancia que unos dos conejos se penetraron en su domicilio y se llevaron 3 gallinas y un pollo que valió a en unas 40 pesetas.

Uno que muere

El popular Lorenzo, es propietario de un perrito al que aprecia como si fuera algo de su persona.

Ayer, los encargados de la perrera vislumbraron el can de Lorenzo el cual lo llevaba a su vera sin atar y alto del correspondiente bozal, y uno de los perreros intentó tirarle el lazo, a lo que se opuso su propietario.

Con este motivo se suscitó una cuestión entre ellos y el perrero que le llaman José Moreno Lérída de 23 años de edad, le dió un golpe con el palo que llevaba a su contrario. Este se defendió a bocados, hasta que la oportuna llegada de varios agentes del orden público pusieron paz en la contienda, trasladando a los lesionados a la casa de Socorro donde fueron asistidos; de heridas leves.

El suceso de esta madrugada

El capitán del cuerpo de Seguridad señor Esparcia, recibió anoche la confidencia de que en el bar «El Vaicano», había dos individuos sospechosos, haciendo gasto importante.

Como uno carecía de documentación, hizo que le acompañara a la Comisaría de Vigilancia para que allí lo identificaran. Al salir del local al otro vecino de Alicante y conocido se dió a la fuga.

Mientras uno de los guardias sujetaba al que quedaba el otro saltó en persecución del fugado, al que no pudo darle alcance apesar de que hizo unos disparos al aire con el fin de amedrantarle.

El que quedó detenido manifestó en la Comisaría de Vigilancia Ángel Francisco Bas, de 30 años, de edad, natural de Barcelona, y sin domicilio o fijo en nuestra Capital.

En el centro policiaco se pudo que está reclamado por un juzgado de aquella ciudad.

Cervezas «EL LEON»

Depósito CANO MANRIQUE, 6 Teléfono, 1957

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas.

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas.

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas.

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas.

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas.

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas.

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas.

Cinema

"El Expreso de Shanghai" en el Ideal

Josef von Sternberg, realizador alemán de innegable capacidad, trabajó en América en tiempos del llamado «arte mudo». Logró una magnífica película de «gangers», «La ley del hampa», con Georges Bancroft, si no recordamos mal. A continuación notamos en él una lenta decadencia, coincidente con el advenimiento del micrófono. Vuelve a Alemania, donde dirige «El Angel Azul», basada en la novela del mismo título de Henrich Mann, que sigue la tragedia de un viejo y rutinario profesor de un instituto provinciano arrastrado por una vulgar artista frívola lejos de la que había sido su circunstancia impermeable durante tantos años: su cátedra polvorienta, las campanas de una torre vecina, una rigida moral. «El Angel Azul», confirmó el prestigio de Sternberg como un gran animador: recordamos que en aquella película comenzó a aplicarse inteligentemente el sonido recién adquirido al celuloide, unos magníficos todos oscuro que le caracterizan a lo largo de su carrera; un agudo sentido del ritmo que graduaba finamente el dramatismo; un hábil manejo de los actores, solo función de unos tipos y caracteres indispensables a la acción. Simultáneamente, por primera vez asomaron a la pantalla los muslos de Marlene Dietrich, siempre en primer plano, obsesivamente, danzando al son de su voz desgarrada, triunfando en un ambiente de oscuro sensualismo. Sternberg saltó a la nueva técnica con el lastre que había de anularlo: Marlene Dietrich.

De vez en cuando los magna es cinematográficos de Hollywood acuden a la vieja Europa en busca de artistas y directores, para inutilizarlos luego al tratar de iniciarles en los sagrados misterios de su técnica. Mr. Adolphe Zukor solo vino en Marlene Dietrich una posible gran vampira cien por cien, con la que podría competir dignamente con la editora rival. Y la llevó a América, del brazo de Sternberg, lanzándola con una propaganda estrepitosa. ¿Greta Garbo o Marlene Dietrich? «Marlene Dietrich la mujer de hielo y fuego!», «Marlene Dietrich usa indumentos masculinos!», «Marlene Dietrich se divorcia!», «La mirada de Marlene, la boca de Marlene, las piernas de Marlene!», «Marlene, Marlene, Marlene! Sternberg, buen director ve limitadas sus posibilidades, sus objetivos: solo le cabe la tarea ingrata de edificar el mito de Marlene Dietrich mujer fatal con los más amenerados gestos de una artista que él descubrió, de una buen artista, a la que ya no le será posible más que un gesto, una actitud. Prisioneros de dólar.

Consiguieron en su honor una tentativa de resistencia: «Fatalidad», «Marruecos», en línea descendente, tienen todavía un tono bien distinto de la mayoría de la producción yanqui. Son producciones de excelente clase. Pero es imposible resistir la creciente marejada del cretinismo. «El Expreso de Shanghai», «La venus rubia»,—aunque de esta última solo conocemos el título, es sobradamente expresivo—, marcan sucesivas y dolorosas concesiones. Noticias recientes anuncian el regreso de Josef von Sternberg a Alemania en franca rebeldía contra la tiranía de los estudios americanos. Probablemente quedará en California la Dietrich, más cerca cada día de convertirse en pura fábula publicitaria, en una máquina productora de actitudes estereotipadas.

Antes de escribir nada concretamente sobre «El Expreso de Shanghai», que se nos presenta en versión doblada en español, tenemos que rechazar en general y en particular tan detestable procedimiento que responde a razones de índole comercial que no tenemos porque atender. Las buenas obras del cinema sonoro, serán universales, sea cual fuere el idioma de la impresión original, única aceptable. Es absurdo y difícilmente soportable para un espectador atento el que unos actores incógnitos insulsen a unas figuras de luz y sombra unas palabras en un lenguaje distinto del que usaron los personajes que aparecen en la pantalla, palabras que forzosamente tienen que contorsionarse e idiotizarse en un vano intento de coincidir con los gestos, pronunciadas lejos de la situación y el ambiente, sin el menor calor emocional. Aunque coincidiera perfectamente la voz con el ademán, siempre sonarán los vocablos españoles de Marlene Dietrich a vaga fantasmagoría, perdiendo además su valioso carácter fisiognómico, como diría Ortega y Gasset. En «El Expreso de Shanghai», por ejemplo, vemos

sobre el lienzo un yanqui típico al que escuchamos convertido en sevillano castizo. «Llegó la hora de gazpacho», dice cuando en el tren llaman al restaurant, con expresión muy apropiada a la localización de la película, prosiguiendo a lo largo de la banda las chabacanerías andaluzas de este estilo.

«Shanghi-Lili», aventurera europea, «bien conocida de los viajeros de los trenes de lujo» sale desde Pekín hacia Shanghai. Encuentra en el vagón a un oficial inglés, antiguo amante nunca olvidado. La acción se desarrolla coincidiendo con la marcha del expreso. Unos revolucionarios chinos detienen el tren. Claro que, con arreglo a la más pura ortodoxia imperialista, estos revolucionarios son solo unos repugnantes y crueles bandidos que por lo visto apoyan a su jefe sin otro ideal que ayudarlo a conseguir el amor de Lili. Tras algunas peligrosas incidencias, en los andenes de la estación de Shanghai, los antiguos amantes reanudan su marchito amor.

Es fatal a esa producción el recuerdo del «Expreso Azul» de Ilya Traube, la inolvidable, la vibrante «poppeya de la China revolucionaria», película con la que, por su construcción y ambiente, conserva un tenue paralelismo. «El Expreso de Shanghai», desde luego, solo nos presenta a los viajeros de primera. Y el accidentado viaje por el extremo Oriente, centro hoy de la atención internacional, no parece demasiado largo para conseguir tan solo la reconciliación de un militar con una mujer de vida turbia.

Sin embargo, no nos atrevemos a atacar «El Expreso de Shanghai». Por contraste con lo que suele llegar a las pantallas alicantinas, a las que no acabau de llegar las grandes obras de la temporada, como «L'Opera de Quatre Sous», «Muchachas de Uniforme», «La Línea General», «El Camino de la Vida», y tantas otras, la calidad cinematográfica de Sternberg, aun adulterada por las presiones norteamericanas y un doblaje indigno, nos ha de parecer incluso insuperable. Superior al nivel corriente de la mayoría de la producción americana, desde luego. Marlene Dietrich, rumbo al amaneramiento, todavía es una excelente intérprete. Destacaremos algunas escenas nocturnas, el asalto al tren, y algunos primeros planos justamente logrados. La fotografía es siempre immejorable.

DE MURCIA

Para el acto del domingo irán a Alicante, en tren especial, más de dos mil lorquinos con su Ayuntamiento al frente

Hay gran entusiasmo en Lorca por asistir a la asamblea de Alicante, en la que el ingeniero señor Lorenzo Pardo dará a conocer los nuevos proyectos de Obras públicas.

En tren especial saldrán de Lorca a las seis de la mañana con objeto de asistir a los actos anunciados más de dos mil regantes, presididos por el Ayuntamiento en corporación.

También nos han informado que de otros puntos de la provincia, saldrán en autobuses con el mismo objeto.

Acto de propaganda ferroviaria El domingo día 25, a las once de la mañana, se celebrará un acto de propaganda ferroviaria, organizado por el Sindicato Nacional Ferroviario (U. G. T. Consejo obrero de Murcia).

Tomarán parte Antonio Pérez García y Pedro Manzanque, vocales del Jurado Mixto de M. Z. A. y el Secretario General del Sindicato Nacional Ferroviario y Diputado a Cortes, Trifón Gómez.

Los bailes de Carnaval Como en años anteriores, el círculo de Bellas Artes y la Federación de Dependientes, han organizado para este año los suntuosos bailes que tradicionalmente y con gran esplendor celebran en el Teatro Romea, en los días de carnestolendas.

La Federación de Dependientes ha recibido valiosos regalos de importantes casas para adjudicarlos en los concursos de bailes, mantones, bellezas, ojos bonitos, etc.

EL CORRESPONSAL Dos, tres, cinco reales te has gastado ya, y tu tos no se calma. Las «PASTILLAS CRESCO» cuestan 2 pesetas diez céntimos pero la calman en el acto

LIBROS

al contado y A PLAZOS, en las mejores condiciones. Pida usted catálogos a «EL HOGAR DEL LIBROS

PASTILLAS KIAM
curan la TOS
por fuerte y crónica que sea
¡PROBADLAS!
La primera caja convence
Solo cuesta TRES REALES

Hotel Pensión Alicantina
Barcelona
Ronda Universidad, 4 principal
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
Vicente Lloret

DOCTOR
Juan M. Santaolalla
Enfermedades del corazón y Pulmones
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 4

Estucos
Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.
Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color
A base de cemento.
MANUEL GUTIERREZ
Pérez Galdós, 70.

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.
De 10 a 1 y de 6 a 7
Plaza de Castelar, 1, entº. - Alicante

DOCTOR
ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º
(frente a la estatua de Maimonave
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

«EL RAPIDO»
Taller de composuras de calzas al momento
Precios baratísimos
Calderón de la Barca, 39

Dr. Francisco Soler
Facultades de España y Estados Unidos
Enfermedades de los niños y matris
Asistencia a partos
Consultas gratis para pobres
De 5 a 6 P. M.
Méndez Núñez, 4

Gran Hotel Samper
Comedor de primer orden
Habitaciones al mar
American-Bar, Cafe
Paseo de los Martires - Alicante

Línea de automoviles
Elche - Alicante
SALIDAS
DE ALICANTE DE ELICHE
8 8,15
11 9
12,15 12,15
13,30 14,30
17 15
18,30 18,30
Administraciones: Elche. Plaza Mayor. - Alicante. Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

DOCTOR
F. Fajardo Guardiola
MEDICO ODONTÓLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6
Sagasta 59, ALICANTE

Consolatrix...
SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSOLALO AHORA GASTOS Y DESVELOSPON COINA DE GAS...

Ganga
Solo por unos días la CASA HUESCA Sagasta 16 vende ZAPATILLAS DE PAÑO de 6 pesetas e par a 3 pesetas.
Aproveche esta ocasión pues luego será tarde.

Lea El Luchador

EN HOTELES y RESTAURANTS
pida usted
Vino Alicante 1928
Marcial Samper
EN CAFES, CERVECERIAS y BARES pida
Vermouth Samper
No hay mejor

GRAN REDUCCION DE PRECIOS DE LAS
Piezas legítimas CHEVROLET
Proprietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente
Piezas legítimas
Concesionarios
Arques y Bonmati Lda.
ALICANTE

Automóviles
Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.
BASTA UNA SOIA MANO PARA ELLO
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7-50 ptas.—Bote de medio kilo, 4-00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2-25 ptas. El impuesto del timbre a cargo del comprador.
Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10
ALICANTE

CENTRAL CINEMA
- PARA HOY -
Una doncella particular
Sesión de 6 tarde en adelante

Lea EL LUCHADOR
BLENORRAGIA (PURGACIONES)
Se curan radicalmente por crónicas que sean usando
SELLOS PROVOC
De venta en todas las Farmacias

Hotel «El As»
- Gran confort - Calefacción -
- Baño - Timbres - Ascensor -
Viajeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas
Especialidad en paellas alicantinas
Calle Rosalia de Castro, 26
(Antes Infantans) : Teléfono 12741
MADRID
Dirigido por su propietario

Pensión URZAY
EN EL MEJOR SITIO DE MADRID
Edificio completamente nuevo a tres fachadas
Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía
TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
: Gran confort : Calefacción central :
Ascensor : Baño : Agua corriente
Cocina excelente : Tel. 11921 : Autos
PENSION DESDE 10 PESETAS

BAÑOS DE BUSOT (Alicante)
Agua sin igual para el reuma
ESTACION INVERNAL
«GRAN HOTEL MIRAMAR»
Con todo confort, precios moderados.
Departamento Naturalista.
Chalets, Villas y Casas completamente amuebladas.
Hermosos pinares, lugar recomendado para enfermos de las vías respiratorias.
Autos de línea, salidas de Alicante del Hotel Noguera a las 11 y a las 18'20.
Para más detalles dirijirse al administrador.
Dirección: Postal, Apartado 76, ALICANTE.
Telegráfica, Administrador, BUSOT.

Escuela Modelo
EDUCACION EVANGELICA
Caldería de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 6
LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante
Edificios propios, especialmente construidos para colegios.
Profesorado numeroso y completo. : Clases al aire libre :
Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.
CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS
MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETES DE FIBICA
FRANCES : DIBUJO : MUSICA : GIMNASIA

IDEAL
- PARA HOY -
- El expreso de Shanghai -
Sesión de 6:30 en adelante

Vidrios - Lunas - Marcos
Precios baratísimos
José Candela y C.ª, Lda.
Antes Sucesor de Candela y Devesa
BAILÉN, 23 y 25, ALICANTE
Frente a la Puerta de «La Unión»

Escuela de Preparación Militar
FUERA DE FILA
Director, don Enrique Pobias Tego
Teniente Coronel de Infantería Retirado
Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohibe la Ley acceder a estos beneficios.
Todos servirán 6 meses en un solo periodo sin interrupción.
Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de Agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial, devolviendo a los de cuota el importe de esta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.
No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche y Elda y en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, en abandonar sus ocupaciones.
En la de Elda dará principio el curso en septiembre.
Información y gestiones en las Oficinas, por el director de las mismas.
Sagas 2º, 68.- ALICANTE Tel. 3283

Nacional Pirelli
La mejor cubierta y más barata
AGENCIA OFICIAL
CASA SERRANO
ELCHE, Teléfono 154.